Stephan Brumme, SST, 2.FS, Matrikelnr. 70 25 44

Aufgabe 12.1.
Finden Sie die folgenden Ableitungen:

Aufgabe 12.1.1,
f(1), f'(2), f(3) fiir die Funktion f (x) = (x—1)(x—2)*(x-3)°,xOR
Losung

a=(x-2)
a=2(x-2)
=2x-4
b=(x-3)’
b'=3(x-3f
c=ab
c'=ab+ab
= (2x-4)(x-3) + (x— 2)*3(x - 3)’
(x-3F ((2x- 4)(x-3)+3(x- 2}
(x—3)(2x? - 4x - 6x+12+3x* ~12x +12)

(x—3)(5x? - 22x +24)

f (x) = (x-1)ab
= (x-2%

X
cxX—
£1(x) = (x—3) (5x? - 22x + 24+ (x - 2)(x—3)° - (x 3 (5x% — 22x + 24)
= (x—3)7 (5x - 22x+ 24)x-1) + (x— 2) (x - 3)
f'M)=0+(-2)°
=-8
£(2)=0
£(3)=0
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Aufgabe 12.1.2.
f(2) firr die Funktion f (x) = x2sin(x-2),xOR
Losung

z=sin(x-2)
z=cogx-2)
f(x)=x°z
f'(x) = 2xsin(x - 2)+ x? cogx - 2)
f'(2) =4sin0+4coD
—4

Aufgabe 12.2.

Bestimmen Sie die Ableitungen nach x der folgenden Funktionen:
Aufgabe 12.2.1.
f(x)=a’+5a’x* - x°,a,x0R
LOsung
f'(x) =10a°x —5x*

Aufgabe 12.2.2,

F(x)=2*P o b xOR
atb

LOsung

f(x):ix+L
atb a+b

a
f'(X)=——
) a+b

Aufgabe 12.2.3,
f (x) = (xsina +cosa xcosa —sina),a,x IR
Losung
f'(x) = (xsina +cos f (xcosa —sina )+ (xsina + cosa (xcosa —sina))
= (xsina ) (xcosa —sina )+ (xsina +cosar )(xcosa )
=sina(xcosxr —sina )+ (xsina + cosa )cosa
= xsina cosx —sin®a + xsina cosx +cos’ a
= 2xsina cosa —sin®a +cos a
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Aufgabe 12.2.4.

f(x):\/x+w/x+\/;,x20
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Aufgabe 12.2.5.
1. 5, .1 &
f(x)=tanx—§tan x+gtan X, XOR

Losung

(tanx)=1+tan? x

(tan2 x): tanx (fanx
= (1+ tan® x)tanx+ tanx(1+ tan® x)
= 2tanx(1+ tan® x)

(tan3 x): (tanx [fan’ x)
= (1+ tan® x)tan2 X +tanx E2tanx(1+ tan® x)
= (1+ tan® x)tan2 X+ 2tan’ x(1+ tan® x)
=3tan’ x(1+ tan® x)

(tan5 x): (tan3 xdan® x)
=3tan’ x(1+ tan’ x)[ﬂan2 X+ tan® x E2tanx(1+ tan’ x)
=5tan’ x@+ tan® x)

f'(x) =1+tan’ x—tan’ x(1+ tan® x)+ tan’ x(1+ tan® x)

= (1— tan® x + tan® x)(1+ tan® x)
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Aufgabe 12.2.6.

f(x) = eXEH CO%QXD R

Ldsung

COtX w H

sin X [J
—sin x[S$in X —cosx [Eosx

sin® x
—(sin2 X+C0S x)
sin® x
1

=
1]
N> O
Dl;D 3
O
=1
N | X
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Aufgabe 12.2.7.

f(x) =In(In(in x)),x=0

Losung
(Inx),zln(x0+2)—lnx0
|nX07+h

- Xo
h
X
In +ha
= % undlim In(l X) 1
HD(O x-0 X
X0
_1
X
f'(x) = (In(in(In x)))
a=In(inx)
, 1
a=——
xIn x
f'(x)=(na)
IEGL
a xInx
-1
xIn xn(In x)

Aufgabe 12.2.8,
f(x) =€ +el) 4 k) xOR
LOsung
)= e +eller + (eee“ )
z=¢e€'
Z=¢e" +e€
f'(x)=e*+ eler + 72
= e +eller + e (e +ee)

— ex@+ e(ex) + eeex + eeex+l)
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Aufgabe 12.3.
. O x°,  X<X, : . - o
Essel f(X)=0 ,&,bJR. Wie musen die Koeffizienten a und b gewahlt werden, damit die
ax+b, x>x,
Funktion f in X, differenzierbar ist ?
Losung
: . . : [2X, X< X . . . .
Die Ableitung ergibt sichals f'(X) = oy Zur Differenzierbarkeit in X, mussa=2x, sein. Die
ga X=X

Stetigkeit bedingt weiter, dass ax+b = 2x,X+b an der Stelle x, die Gleichung X* = 2x, X +b erfilllt:
X5 = 2%X, +b

Xt =2 +b
- x§ =Db
a=2x,
Aufgabe 12.4.
, , O X, X<0 . .
Ist die Funktion f(X) = differenzierbar fur jedes XOR ?
Hn@+x) x>0
Losung
E 1, x<0
Esig f'(x)=0 1 x>0 e kritische Punkt ist das Verhalten bei x,=0. Linkssaitig ist IirTOI 1=1,
- = > X O
FL+x
. 1
rechtssaitig gilt IIrTOI 1— =1. Da eoenso Stetigkeit von x und In(1+x) vorliegt, ist die Funktion fir alleredlen
X- 0+ +X
Zahlen differenzierbar.
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Aufgabe 12.5.
Man bestimme die Ableitung der folgenden Funktionen:
Aufgabe 12.5.1.
2X

2

f(x) =

Losung

(- x?)-2x(- 2x)

=

_2-2xX7 +4x°

@—ff
i
_20+x)

bt

Aufgabe 12.5.2.

F1(x) =2

1+ x—-X%?

f(x)=
) 1-x+Xx2

LOsung

(- 2x)1- x+x? )= [L+ x - %2 )~ 1+2x)

(1—x+ x2)2

_1-x+ X" —2x+2x% -2 —(—1+2x—x+2x2 +x° —2x3)

(1—x+x2)2

f'(x) =

—4x+2

i (1—x+ x2)2
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Aufgabe 12.5.3.

_x
f(x)= (1_ X)2(1+ X)3

Losung

zZ= (1— X)2 (1+ x)3

=(-x fr
= (- 22 +x* 1+ x)
Z= (—4x+4x3)(1+ X)+ (1_ 22 + x“)
= —4X+4x° = 4x* +4x* +1-2x7 + X

f(x)=2>
4

f'(x):éﬁ'
4

Aufgabe 12.5.4.

2-x*3-x°
f(x):((l_—)g()z)

Losung

a=2-x
a'=-2x
b=3-x°
b'=-3x?
c=(1-x)
c'=-2(1-x)=2x-2
£1(x) = é@llc_b@: (ab)'cz—abd _ (a'b+ab'2)c—abd _ albc+ab'c-abc

C c C2

_ 23 Ju-xf -3¢l _(Xz)(l)_ W - 25 fa- e (x-1)
1-x)*
oo oios)-ocles o o)
(1-x)*
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Aufgabe 12.5.5.

um=813}me

Lésung
oo X )-y

f() p§+X§B (1+X)2 E
_ 2p m-xg
_(1+x)2%§

Aufgabe 12.5.6.

f(><)=(1+X>\/2+x23\/2+x3

Losung
f(x) =1+ xW2+ 232+ x°
onfer )

a=1+x
a=1
b=@+%ﬁ

1

'=%(2+ xz)_%Zx: x(2+ x2) 2

1

c= (2+ x3)§

[ZREN)

2 )
CI::—:;(2+ X3) 33)(2 = X2(2+ XS)
f'(x) = (ab)'c+abc
=(a'b+ab’)c+abc

=a'bc+ab'c+abc

1

= (2+ Xzﬁ(2+ Xaﬁ +(L+ X)X(2+ xz) 2(2+ XSﬁ +(L+ x)(2+ xzﬁxz(2+ xS)_g

_ faryar g+ XAR2C X X2+ x
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Aufgabe 12.5.7.

f(x)=mJ(1-x)"[1+x)"

Losung
a=(1-x)"
a'=-m(1-x)™"
b=(L+x)"
b'=n(l+x)"™
f(X)—'“*d_b (a )m+n
= ( "(1+x) W [ﬁ‘ml X" {1+ x)" (l—x)mn(1+x)”_l)

m+Ul X)"(L+ x) - x)" (1+x) B— %H

“m+n (1 x)" (L+ x)" L+ X0

m HT{Vl x 1+x

m+n [11+x 1 X[

Aufgabe 12.5.8.
f (X) =sin" x[¢osnx,nON
Ldsung
a=sin" x
a'=nsin"™ x[@osx
b =cosnx
b'=-nsinnx
f'(x) = nsin"* x [@osx [Gosnx+sin" x [{~ nsinnx)
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Aufgabe 12.5.9.
X
f(x)=In El[an—H
O 20

Ldsung

(tanx)=1+tan? x

2
b=tana

b'= (1+ tan’ a)a'

— > X
_Q_Han ZE%

f(X)=Inb
)
f(x)—E

2 X
:EHtan 5

tan>
2

1+ta >
2

2tan§
2

Mathematik - Analysis (SS 2000)

Ubungsblatt Nr. 12

Seite 12 von 12



